

脊柱手法治疗对慢性非特异性腰痛的疗效观察

张春佳,王强,孟萍萍,张永祥,王玉阳,宫丽丽,罗慧

【摘要】目的:观察脊柱手法治疗与常规理疗方案(中、高频)对慢性非特异性腰痛患者的临床疗效。**方法:**将40例慢性非特异性腰痛患者随机分为研究组20例和对照组20例。对照组予以常规理疗方案(中、高频)治疗,研究组另外予以脊柱手法治疗。2组患者均于治疗前、治疗后、治疗后1个月、3个月,进行视觉模拟评分(VAS)、Oswestry功能障碍评分(ODI);于治疗前、第一次治疗后、完成治疗后,记录腰椎前屈度数;于治疗前、完成治疗后记录表面肌电腰背肌伸屈比(FRR)。**结果:**2组患者治疗后、治疗后1个月、3个月VAS评分均较治疗前明显降低(均 $P<0.05$),且各时间点研究组VAS评分均低于对照组(均 $P<0.05$)。治疗后,研究组患者ODI评分明显低于治疗前($P<0.05$),对照组与治疗前差异无统计学意义;研究组患者ODI评分明显低于对照组($P<0.05$);治疗后1个月、3个月,2组患者ODI评分均明显低于治疗前(均 $P<0.05$),但是组间差异无统计学意义。治疗第1次后,研究组患者腰椎前屈度数较治疗前及对照组治疗第1次后均明显提高(均 $P<0.05$),对照组与治疗前比较差异无统计学意义。完成治疗后,2组患者腰椎前屈度数均较治疗前明显提高(均 $P<0.05$),2组组间差异无统计学意义。2组患者治疗后FRR较治疗前均明显提高(均 $P<0.05$),且研究组更高于对照组($P<0.05$)。**结论:**脊柱手法治疗对慢性非特异性腰痛患者尽早减轻疼痛加快疾病恢复进程、改善腰椎活动度、减轻腰背部肌肉紧张度、放松腰背部肌群,具有一定的临床疗效。

【关键词】 脊柱手法治疗;慢性非特异性腰痛;视觉模拟评分;Oswestry功能障碍评分;表面肌电图

【中图分类号】 R49;R681.5+7 **【DOI】** 10.3870/zgkf.2021.04.005

Efficacy of Spinal Manipulation Therapy for Chronic Nonspecific Low Back Pain Zhang Chunjia, Wang Qiang, Meng Pingping, et al. Department of Rehabilitation Medicine, the Affiliated Hospital of Qingdao University, Qingdao 266000, China

【Abstract】 Objective: To observe the clinical efficacy of the spinal manipulation therapy and routine physiotherapy (medium and high frequency) for patients with chronic nonspecific low back pain. **Methods:** Forty patients with chronic nonspecific low back pain were randomly divided into treatment group (20 cases) and control group (20 cases). Patients in control group received routine physiotherapy (medium and high frequency), and those in the treatment group were given the spinal manipulation therapy. Visual analogue scale (VAS) and the Oswestry Disability Index (ODI) were performed before treatment, immediate after treatment, 1 month and 3 months after treatment. The anterior flexion of lumbar spine was recorded before treatment, after the first treatment and after the last treatment. Before and after treatment, the surface EMG flexion-relaxation ratio (FRR) was recorded. **Results:** VAS scores in two groups after treatment, at 1st month and 3rd month after treatment were significantly lower than those before treatment ($P<0.05$), and those in the treatment group were lower than those in the control group at each time point ($P<0.05$). After treatment, the ODI in the treatment group was significantly lower than that before treatment ($P<0.05$), and there was no significant difference in the control group before and after treatment. ODI in treatment group was significantly lower than that in control group ($P<0.05$); At 1st month and 3rd month after treatment, ODI in two groups was significantly lower than that before treatment ($P<0.05$), and there was no significant difference between two groups. After the first time of treatment, the number of lumbar flexion in the treatment group was significantly greater than that before treatment and that in the control group ($P<0.05$), and in the control group there was no significant difference between the first time of treatment and before treatment. After treatment, lumbar flexion degree in two groups was significantly higher than that before treatment ($P<0.05$), and there was no significant difference between two groups. After treatment, FRR in two groups was significantly increased as compared with that before treatment ($P<0.05$), and that in the treatment group was higher than in the control group ($P<0.05$). **Conclusion:** The spinal manipulation therapy has a certain clinical efficacy for patients with chronic nonspecific low back pain, which can relieve pain as soon as possible, accelerate the recovery process of the disease, improve the range of lumbar

收稿日期:2020-12-08

作者单位:青岛大学附属医院康复医学科,青岛 266000

作者简介:张春佳(1994-),女,硕士研究生,主要从事神经康复、骨科康复方面的研究。

通讯作者:王强,sakulawangqiang@hotmail.com

motion, reduce the tension of lumbar and back muscles, and relax the muscle group of lumbar and back.

【Key words】 the spinal manipulation therapy; chronic nonspecific low back pain; visual analogue scale; Oswestry dysfunction index; surface electromyography

慢性腰痛是临床常见疾病,常反复发作,病程长达12周以上。其中,既无神经根受累也不存在严重潜在疾患的类型称为慢性非特异性腰痛(Chronic Nonspecific low back pain, CNLBP)。CNLBP在慢性腰痛中所占的比例居高不下,已成为学者们共同关注的问题。研究表明,80%以上处在不同时期的成年人都会经历腰痛^[1],慢性腰痛影响人们的工作、学习和生活,严重者可致运动功能障碍甚至丧失生活自理能力,疾病若得不到及时诊治或诊治不当,则会给患者带来痛苦和很大的经济压力。由于慢性腰痛仅有约15%的患者被诊断出有特定的病因,因此大多数慢性腰痛患者属于非特异性腰痛^[2]。本研究脊柱手法治疗采用4R技术^[3],该技术融合了国际上各种有关姿势矫正的技术,并加入了关节剪切运动方式。其核心内容是:矫正关节异常对线(Resetting joint malalignment, RJM);矫正异常肌肉功能(Resetting abnormal muscle, RAM);恢复关节稳定性(Resetting joint stabilization, RJS);恢复感觉运动控制(Resetting sensory motor control, RSMC)。该技术从整体的姿势或运动出发,通过对全身各关节中立位置评估,找到非中立位置的体表标志,给予关节、肌肉相应的手法调整,在物理治疗领域中提供了新的方法与理念,为神经康复及颈肩腰腿痛的治疗领域打开了新窗口。本研究探讨融合4R技术的脊柱手法治疗对慢性非特异性腰痛患者的临床疗效。

1 资料和方法

1.1 一般资料 选取我院符合标准的慢性非特异性腰痛患者40例。纳入标准:符合腰痛(Low back pain, LBP)联邦指南定义的慢性非特异性腰痛诊断标准^[2],主要症状为腰部、腰骶部和臀部疼痛及不适,一侧或两侧下肢(超过膝关节)无疼痛或麻木,无间歇性跛行;双下肢运动感觉功能正常;病程>3个月;年龄在18~60岁之间;影像学检查无明显异常;患者自愿参加本研究并签署知情同意书。排除标准:同时在接受其他治疗;X线检查发现以下异常:脊椎压缩性骨折、椎体滑脱、强直性脊柱炎、重度骨质疏松;腰椎手术史;神经根型疼痛;对理疗电极片过敏患者。随机将所有受试者分为研究组和对照组,每组20例。由于患者自身原因,2组患者中各1名自动退出本研究。2组患者的性别、年龄、病程比较差异无统计学意义,具有可比性,见表1。

表1 2组患者一般资料比较

组别	n	性别(例)		年龄 (岁, $\bar{x} \pm s$)	病程 (月, $\bar{x} \pm s$)
		男	女		
对照组	19	7	12	47.65±12.44	23.64±22.34
研究组	19	9	10	40.67±11.83	23.87±20.68

1.2 方法 对照组给予常规理疗方案(中、高频)治疗:采用多功能脉冲调制中频电疗机治疗20min/次,超短波治疗仪(高频)治疗20min/次,根据患者腰痛部位选择腰痛处方,每周5次,共2周。研究组给予脊柱手法治疗(4R技术),具体方法如下:通过对患者进行全身各部位中立位姿势评估,找到患者处于非中立位置的关节或区域,做如下手法调整。嘱患者仰卧位,判断双下肢长度是否一致;嘱患者俯卧位,判断骶骨位置,从而明确患者骨盆是否处于异常位置。患者处于俯卧位时对其脊柱生理弯曲度进行检查,结合对骨盆位置的判断,进一步明确患者具体发生侧弯或旋转的椎体,进行手法治疗:^①矫正关节异常对线——对发生侧弯的椎体节段及骨盆进行手法复位;^②矫正异常肌肉功能——对处于异常位置的椎体复位后,牵伸相应紧张缩短的肌肉,同时加强拉长肌肉的力量;^③恢复关节稳定性——对椎体、肌肉进行调整后要求患者保持10s以上的姿势调整,再放松休息10s。按此步骤循环2~3次;^④恢复感觉运动控制——给予保持调整后姿势的患者相应的动作干扰,如进行单腿站立、仰卧位抱膝训练(仅适用于腰椎前凸患者),燕飞动作(仅适用于腰椎后凸患者)。通过动作干扰训练平衡得以促通、加强相应肌肉的本体感觉及运动记忆。每次训练20min,每周2次,共2周。

1.3 评定标准 2组患者均于治疗前、治疗后、治疗后1个月、3个月,进行视觉模拟评分(visual analogue scale, VAS)、Oswestry功能障碍评分(The Oswestry Disability Index, ODI);于治疗前、第1次治疗后、完成治疗后,记录腰椎前屈度数;于治疗前、完成治疗后记录表面肌电腰背肌伸屈比(flexion-relaxation ratio, FRR)。^①VAS评分^[4]:0~10分,分值越高,疼痛越重。^②ODI^[5]:总分为50分,得分越高表示功能障碍越严重;^③腰椎关节活动度^[6]:测量患者站立位双腿伸直状态下腰椎前屈的度数,当患者弯腰过程中出现腰痛或感到弯曲困难时记录数值;^④FRR^[7~8]:2组患者均采用屈曲-放松测试方案,使用表面肌电仪测定患者表面肌电值变化,电极片置于患者两侧竖脊肌(L_{2/3}棘突旁4cm),两侧电极片之间相距2cm。测试前剃去测试部位毛发并用75%的酒精去除表面油脂,电极置于肌腹并与肌纤维走

行方向平行。嘱受试者完成4个时相(躯干直立位放松态、腰椎于矢状面上由直立位至完全前屈位、腰椎处于最大前屈位保持、腰椎由完全屈曲位回到直立位)的运动,并记录第二时相(腰椎于矢状面上由直立位至完全前屈位)最大表面肌电均方根值(root mean square, RMS)、第三时相(腰椎处于最大前屈位保持)平均RMS值。FRR=第二时相最大RMS值/第三时相平均RMS值。

1.4 统计学方法 采用统计学软件SPSS 22.0版对数据进行分析,本研究所有计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,2组间比较采用配对样本t检验,多组间比较采用两因素同步测量方差分析,以 $P<0.05$ 表示差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 2组患者VAS结果比较 2组患者治疗前VAS组间比较差异无统计学意义;2组患者治疗后、治疗后1个月、3个月VAS评分均较治疗前明显降低(均 $P<0.05$),且各时间点研究组VAS评分均低于对照组(均 $P<0.05$)。见表2。

表2 2组患者VAS评分比较 分, $\bar{x}\pm s$

组别	n	治疗前	治疗后	治疗后1个月	治疗后3个月
对照组	19	6.80±0.88	4.12±0.51 ^a	3.18±0.63 ^a	3.01±0.69 ^a
研究组	19	6.91±1.05	2.80±0.72 ^{ab}	1.97±0.78 ^{ab}	1.73±0.63 ^{ab}

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

2.2 2组患者ODI结果比较 2组患者治疗前ODI评分比较差异无统计学意义;治疗后,研究组患者ODI评分明显低于治疗前($P<0.05$),对照组与治疗前差异无统计学意义;研究组患者ODI评分明显低于对照组($P<0.05$);治疗后1个月、3个月,2组患者ODI评分均明显低于治疗前(均 $P<0.05$),但是组间差异无统计学意义。见表3。

表3 2组患者ODI比较 分, $\bar{x}\pm s$

组别	n	治疗前	治疗后	治疗后1个月	治疗后3个月
对照组	19	24.68±5.78	18.79±4.88	15.37±4.07 ^a	14.00±4.50 ^a
研究组	19	25.26±5.81	12.16±4.46 ^{ab}	12.53±5.34 ^a	11.89±5.69 ^a

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

2.3 2组患者腰椎前屈度数比较 2组患者治疗前腰椎前屈度数比较,差异无统计学意义;治疗第1次后,研究组患者腰椎前屈度数较治疗前及对照组治疗第1次后均明显提高(均 $P<0.05$),对照组与治疗前比较差异无统计学意义。完成治疗后,2组患者腰椎前屈度数均较治疗前明显提高($P<0.05$),2组组间差异无统计学意义。见表4。

2.4 2组患者表面肌电FRR比较 2组患者治疗前FRR比较差异无统计学意义。2组患者治疗后FRR较治疗前均明显提高(均 $P<0.05$),且研究组更高于

对照组($P<0.05$)。见表5。

表4 2组患者腰椎前屈度数比较 °, $\bar{x}\pm s$

组别	n	治疗前	第1次治疗后	治疗后
对照组	19	31.07±10.43	30.47±9.35	46.07±10.32 ^a
研究组	19	34.48±9.81	59.74±16.44 ^{ab}	48.51±10.03 ^a

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

表5 2组患者竖脊肌治疗前后FRR比较 °, $\bar{x}\pm s$

组别	n	治疗前	治疗后
对照组	19	3.46±1.76	9.23±2.03 ^a
研究组	19	3.40±1.69	13.19±1.73 ^{ab}

与治疗前比较,^a $P<0.05$;与对照组比较,^b $P<0.05$

3 讨论

CNLBP的致病原因复杂,有研究表明NLBP的主要原因可能与脊神经干受刺激、肌肉慢性疲劳、小关节退变、骶髂关节紊乱、心理环境因素等有关,但其机制尚未阐明^[9]。脊柱手法治疗作为CNLBP较为公认的治疗手段之一,其疗效已获临床广泛认可^[10]。本研究中研究组采用脊柱手法治疗技术—姿势解密技术^[3],从整体出发,以全身各关节中立位为起点进行评估,找出处于非中立位的体表标志,通过激活肌肉与稳定关节进而恢复正常神经、肌肉调控。关节的正常中立位是构成关节的骨骼执行最大活动的最佳位置。整个关节活动的中间往往是关节的中立位置,此时相应关节受周围韧带及肌肉的支持最少,可以节省能量消耗。处于该位置的关节通过对周围深层肌群的调动使关节保持最佳位置,在此状态下既能保证关节承受压力最小,又能有效地发挥功能^[11]。

本研究采用的VAS及ODI评分被广泛用来评价慢性非特异性腰痛患者疼痛及功能障碍,是相关研究中较为常用的评估指标,可信度较高。本研究结果提示,完成治疗后、治疗后随访1个月及3个月,2组患者VAS均较治疗前降低,且研究组降低更显著。完成治疗后,研究组ODI较治疗前降低且低于对照组,但对照组ODI较治疗前差异无统计学意义。患者治疗后随访1个月及3个月,研究组与对照组ODI均较治疗前降低,组间差异无统计学意义。说明通过对脊柱整体评估后进行相应手法调整后可以加快疼痛症状的缓解、日常生活功能恢复的进程,提前解决问题,尽早改善患者生活质量。第一次手法治疗后即刻与治疗前腰椎前屈度数比较,2组组间差异、研究组组内差异均显著,对照组组内无差异;说明本研究中脊柱手法治疗,通过对患者脊柱中立位的评估,对位置异常的小关节进行调整。经过手法调整后紊乱的小关节得以纠正,紧张的肌肉得以放松,松弛的肌肉得以加强。患者疼痛感减轻,腰背部肌肉得到相应放松,腰椎前屈度明

显增加。全部治疗完成后与治疗前腰椎前屈度数比较,2组患者组内差异均显著,组间无差异。考虑可能与对照组患者整个治疗过程中炎症缓慢消退使腰椎前屈度得以改善有关。研究组全部完成治疗后增加的角度没有第1次手法治疗后即刻的多,可能是由于整个治疗过程中患者姿势不良导致调整后的小关节未得到相应维持及巩固所致;提示在治疗过程中患者在进行手法调整复位,感觉运动控制及自我姿势调整后,应通过相应动作及训练以维持,如:针对腰椎前凸患者可进行单腿站立、仰卧位抱膝训练;针对腰椎后凸患者可进行燕飞动作训练。通过动作干扰训练维持姿势稳定和平衡,促通、加强相应肌肉的本体感觉及运动记忆。

CNLBP的临床症状主要以疼痛与活动受限为主,这在很大程度上导致患者的生活质量下降,甚至对患者的心理健康造成不良影响^[12]。大量研究显示,绝对卧床休息对于慢性非特异性腰痛患者的治疗效果不佳,而常规理疗方案虽能有效缓解疼痛,但只能获得短期疗效,缺少中长期获益的证据^[13]。CNLBP患者可能存在腰椎节段的不稳定,其可能是腰腹部局部稳定肌的功能异常和椎间盘的退变导致的。脊柱的不稳定性会导致过度的组织应变并导致疼痛,为了补偿被动稳定的损失,躯干相应部位的肌肉发生主动收缩^[14]。表面肌电图检测能够反映患者在运动过程中腰部肌群的动态变化特征,是临床用于评价腰痛患者屈伸运动时腰背部肌肉局部收缩力、耐力的重要手段。屈曲-松弛(flexion-relaxation,FR)现象^[15]是躯干处于最大屈曲状态时,通过sEMG观察到腰脊旁肌电活动处于近似静止的一种现象。腰痛患者由于腰背部肌肉的疼痛影响相应功能,进而出现疼痛适应性改变,常表现为主动活动功能不足和屈曲-松弛现象缺如,这表明腰痛患者存在局部肌肉痉挛、核心肌群肌力不足以维持脊柱的稳定性。有研究显示,慢性非特异性腰痛患者竖脊肌有萎缩现象,且结果表明I型纤维少、II型纤维多。病程越长,患者的I型纤维所占肌肉面积越小^[16-17]。多裂肌是腰椎椎旁肌群中最大、最靠内侧的肌群,也是慢性腰痛发生、发展及复发的关键因素,位置较深的多裂肌受损是腰部肌群功能紊乱的潜在原因^[18]。竖脊肌作为牵引脊柱后伸中最重要的肌群,在维持人体站立姿势时起重要作用。两侧竖脊肌同时收缩可使脊柱后伸,一侧竖脊肌收缩可使躯干发生同侧屈曲。竖脊肌能加强椎体之间的连接还能提高脊柱整体的灵活性,是背部肌肉中最易受到伤害的肌群。本研究主要针对患者屈曲、伸展过程中的竖脊肌进行信号采集与分析,由于多裂肌位置较深且竖脊肌及其肌腱附着其上,可能造成表面肌电仪所募集的信号主要来自于竖脊肌但

在功能上表现一致,故本研究仅将患者两侧竖脊肌FRR纳入统计。

本研究结果提示,2组患者治疗前、后竖脊肌FRR组内比较差异有显著性,2组间比较差异亦有显著性,且研究组增加更显著。提示脊柱手法治疗通过松动腰椎小关节、改善腰椎前屈度,在一定程度上减轻患者因腰椎前屈受限难以维持姿势稳定而出现的腰部肌肉异常收缩。能够放松处于完全屈曲状态下的腰背部肌群,提高慢性非特异性腰痛患者腰背部肌肉参与主动活动的机能,使屈曲-松弛现象得到部分恢复。

综上,本研究中研究组能加快疼痛缓解,提前解决问题,尽早改善患者日常生活质量,明显改善腰椎活动前屈度。以4R技术为核心的脊柱手法治疗技术通过调整紊乱的小关节、牵拉紧张的肌肉、矫正异常的姿势,放松腰背部肌肉、激活腰背部肌群,参与主动活动,恢复屈曲-松弛现象。同时,结合手法调整后相应的动作训练,能够进一步加强肌肉本体感觉及运动记忆,维持躯体平衡。由于本研究治疗周期短、样本量少,仍需更多设计科学、严谨、大样本随机对照研究支持。

【参考文献】

- [1] 沈峰嵘,王勇,吴哲. 非特异性下腰痛评估量表、发病机制及诊疗的研究进展[J]. 中国临床医生杂志, 2017, 45(8): 16-19.
- [2] 李秀明, 纵亚, 谢青, 等. 脊柱核心稳定性训练对单侧慢性非特异性腰痛远期治疗效果的研究[J]. 中国康复, 2020, 35(7): 357-361.
- [3] 王强, 元相喜. 整体精准康复新技术-姿势解密技术简介[J]. 中华物理医学与康复杂志, 2018, 40(9): 644-646.
- [4] 张国永, 闫冬, 王凯, 等. McKenzie疗法配合重复周围磁刺激对慢性非特异性下腰痛患者腰椎功能及表面肌电特征的影响[J]. 颈腰痛杂志, 2018, 39(5): 614-616.
- [5] 林科宇, 许轶, 王楚怀, 等. 悬吊式核心稳定训练对慢性非特异性下背痛的疗效[J]. 中国康复医学杂志, 2014, 29(10): 923-928.
- [6] 刘文红, 石晓明, 于君, 等. 运动疗法对海勤人员慢性下腰痛的防治研究[J]. 解放军医药杂志, 2018, 30(11): 10-13.
- [7] Schinkel-Ivy A, Nairn BC, Drake JD. Evaluation of methods for the quantification of the flexion-relaxation phenomenon in the lumbar erector spinae muscles[J]. J Manipulative Physiol Ther, 2013, 36(6): 349-358.
- [8] Watson PJ, Booker CK, Main CJ, et al. Surface electromyography in the identification of chronic low back pain patients: the development of the flexion relaxation ratio[J]. Clin Biomech (Bristol, Avon), 1997, 12(3): 165-171.
- [9] 刘伟, 江蓉星, 陈子锴, 等. 非特异性下腰痛病因与治疗方案分析[J]. 中医临床研究, 2016, 8(5): 146-148.
- [10] Rubinstein Sidney M, Terwee Caroline B, Assendelft Willem J J, et al. Spinal manipulative therapy for acute low-back pain[J]. Cochrane Database Syst Rev, 2012, 9(9): 1-133.

- [11] Genda E, Horii E. Theoretical stress analysis in wrist joint--neutral position and functional position[J]. J Hand Surg Br, 2000, 25(3): 292-295.
- [12] 袁松,高峰,刘飞,等.局部振动疗法对慢性非特异性腰痛的疗效研究[J].中国康复,2018,33(3):234-236.
- [13] Cuenca-Martínez F, Cortés-Amador S, Espí-López GV. Effectiveness of classic physical therapy proposals for chronic non-specific low back pain: a literature review[J]. Phys Ther Res, 2018, 211(1): 16-22.
- [14] Shamsi M, Mirzaei M, Hamedirad M. Comparison of muscle activation imbalance following core stability or general exercises in nonspecific low back pain: a quasi-randomized controlled trial[J]. BMC Sports Sci Med Rehabil, 2020, 12(1): 765-775.
- [15] 李扬政,吴方超,李建华.表面肌电屈曲-放松测试及影响因素研究进展[J].中国运动医学杂志,2017,36(3):270-274.
- [16] OSullivan PB, Phyty GD, Twomey LT, et al. Evaluation of specific stabilizing exercise in the treatment of chronic low back pain with radiologic diagnosis of spondylolysis or spondylolisthesis[J]. Spine, 1997, 22(24): 2959-2967.
- [17] 余洪俊,吴宗耀,刘宏亮.急性下腰痛者竖脊肌和臀大肌功能变化的研究[J].中国康复医学杂志,2003,18(6):342-344.
- [18] Macdonald DA, Dawson AP, Hodges PW. Behavior of the lumbar multifidus during lower extremity movements in people with recurrent low back pain during symptom remission[J]. J Orthop Sports Phys Ther, 2011, 41(3): 155-164.

• 外刊拾粹 •

疲劳相关反馈和肌肉力量

在疲劳锻炼期间,肌肉内的扰动增加了小直径 III/IV 组肌肉传入的放电,引起肌肉工作和疼痛的感觉。由于它们的放电在运动后血流阻断期间保持升高 (BFO),本研究评估了来自足底屈肌的持续 III/IV 组传入反馈是否会减少膝关节伸肌的自主激活。受试者为 12 名健康参与者,平均年龄为 27.1 岁。在足底屈肌三分钟疲劳锻炼前后评估膝关节的最大自主收缩 (MVC),同时进行肌电图监测。在一个疗程中,运动后两分钟使用袖带闭塞小腿血流,无袖带闭塞小腿血流的为对照组。股神经的超最大刺激在膝关节伸肌的 MVC 期间引起叠加抽搐,在放松后 2 至 3 秒引起静息性抽搐。袖带组足底屈肌的 MVC 显著低于无袖带组 ($P=0.015$)。袖带组自主激活率比无袖带组低 5.3% ($P<0.14$)。在康复的前两分钟,袖带组的平均疼痛评分为 6.1(非常强),而无袖带组为 1.5(非常弱)。袖带组静息抽动幅度高于无袖带组 ($P=0.004$)。股四头肌肌电图 在袖带组低于无袖带组 ($P=0.03$)。该发现表明,来自小腿的高水平疲劳相关的 III/IV 组肌肉传入反馈会损害膝关节伸肌的功能。结论:本研究发现,当运动后通过血流限制维持来自 III/IV 组小腿肌肉传入的疲劳相关反馈时,尽管膝关节伸肌未进行运动,但膝关节伸肌最大力量、自主激活和 EMG 活动均减少。

(黄金铭译)

Finn H, et al. Fatigue Related Feedback from Calf Muscles Impairs Knee Extensor Voluntary Activation. Med Sci Sports Exerc. 2020. doi: 10.1249/MSS.0000000000002362.

中文翻译由 WHO 康复培训与研究合作中心(武汉)组织

本期由 四川大学华西医院 何成奇教授主译编